

张金铸为夫妇



女儿程欣菽



2007年盛夏,国画大师程十发仙逝,这是一个烫烙人心的夏天。我现年64岁,15岁时识见先生,至今半个世纪。先进阶家为徒,后又成婿,长时间陪在恩师身边,今大师撒手人寰,我回忆起件件桩桩大事小事,泪涌心间……

仰识先生

我15岁时的某天,徐汇区少年宫国画组选送我到市工人文化宫参加笔会。当时有苏联专家嘉宾光临,并有程十发、丁浩两位著名画家担当评委。十发先生看到孺子马元浩画的墨竹,边读款,边议:“一十五岁马元浩画,不错。”我被褒得很高兴,第二天斗胆带上几幅习作,找上画院求教老师。他一看完说:“马元浩,你可以到我家来学习,延庆路141号。”从此我仰识大师。经常上门求教,并奠定了我一世人生之路。

助我高考

1961年,我高中毕业,适逢困难时期,高校招生名额减少,而我又成绩欠佳,临考胆怯,我向程先生坦白欠缺。他久久望着我,慢慢说:“那怎么办?现在补习,临时上轿穿耳朵,来不及了。只有避重就轻,找一个冷门专业报名,报的人少了,你就可以矮中见长,窍门得分。”于是他与我一同研究,选定上海财经学院商品检验专业。我幸运考中,去他家报喜,他说:“办事情思路对了,就有捷径可走。”他嘴角带着微笑。

1965年“文革”前一年我大学毕业,分配在上海机械进出口公司工作。第二年发生“文革”后他提醒我说:“当初亏得你去读了财经四年制,1965年毕业,倘使读了五年、六年的理科、医科,碰上现在毕业,你就触霉头了。”他为我庆幸,而我心想,托老师的福,算我运气好。

“文革”遭遇

“文革”灾难终于降临十发。一天,我去程家,画院正在批斗学术权威,他迟迟未归家,全家人为他担心,我去门口等候,见他远远过来,我迎了上去。他指了指胸前挂着一块吊牌说:“今天批斗,挨批的人都吊了一块‘牛鬼蛇神’胸牌。批斗结束,放我们出来时规定不许取下牌子,但等一走远好些人急忙取下牌子。我偏挂在胸前,乘公交回家,车上人先是惊奇地看着我,接着不声不响对我望着,继有人认出牌子上‘程十发’三字,对上号了,我原来就是那位反动学术权威。但所有人没有一个敌视我,倒有不少人在同情中流露出一种敬爱。我被批斗的怨气,一下子受到抚慰。”他在调侃中取下胸牌。我问他:“现在为啥急着取下来?”他反诘我:“依想让我吓煞师娘?”

又有一次,他挨斗后回家闷坐着,我给他倒了一杯茶,见他一个人在发呆。我奇怪问他为啥发呆?他讲:“今天批斗,文艺界开大会。我与

在恩师程十发身旁耳濡目染



一九八四年在西班牙版纳取景 涉江(屈原九章之一),程十发为叶剑英而作

【作者简介】

马元浩 摄影家。1944年出生于上海,中国摄影家协会会员。1986年获英国皇家摄影学会高级会士(FRPS)。1990年被列入英国剑桥《世界名人录》(IBC)。1991年定居香港。2004年自港返沪,成立马元浩艺术工作室。近年来,用水墨画和摄影合成,自主创新了“墨影画”。

马元浩

京剧周信芳同台被斗,我一直低着头,大批判发言一句也没听进去,周信芳的脚我倒研究了一个多钟头。从《徐策跑城》到《萧何月下追韩信》,脚下功夫不得了。现在叫我送双鞋子给他,尺码一点也不会搞错。”还有一次,他被批斗回来,被弄得像不像样,浑身墨汁,还有许多糨糊,我急忙将他拉进卫生间。我知道他被造反派污辱,身心受到欺凌,真为他难过,马上给他换衣。他说:“这些造反派不拿我当人,把我变成了宣纸,在我身上泼墨汁。还把我当墙壁,朝我身上刮糨糊,好比拿我身体在裱画……”我又气又难地给他换衣,他说:“你马上给我把衣服洗一洗,你不要出去,不要让师娘看出你流过眼泪。”说完,他换了一副表情走了出去。

程门为婿

1967年“文革”进入了高潮,十发先生的长女程欣菽从上海戏剧学院毕业后,已经成为《白毛女》等剧目的服装设计师。她仍单身,无男友,有人给她介绍了一位医生,程欣菽婉言拒绝,她不喜欢。那时师娘面上有个长辈,尊称三外婆,为外孙女的婚姻着急。她给师娘提出,那个经常来家中的元浩你们都很喜欢嘛?我倒看这个青年不错。她先问师娘,



1960年,程十发在上海美影厂设计木偶动画片《孔雀公主》

又问十发先生,得到同意后,再来问我。欣菽大我两岁,每逢星期天休息,我去程家,有时见她周日休息在家也在专注设计与画画。总之,我们讲话不多,我很高兴地应允婚事,最后三外婆去问程欣菽本人,说两老同意,元浩答应,只等她表态了,程欣菽点头同意。好笑的是我与她不少见面,但还要三外婆做媒。于是在1967年我与程欣菽结婚。

筹备结婚时,我用碱水将我家里的老家具洗了洗,再油漆了一遍。睡觉的棕棚是当时在杭州剧团工作的欣菽的大弟程助,请人穿了一个,再送到上海。结婚那天,二人只有9元钱,老丈人到了晚上很晚才来看我们,因为那时他已成了“专政”对象,在淮海路扫马路,收工之后才可脱身。

经济拮据

因为欣菽的大弟程助去杭州工作,二弟程多多又去农场,我与欣菽在上海。我应两老要求,随欣菽搬到她家,与十发先生一同生活。于是在程家承担了16年的买菜和洗衣的家务。家中经济困难到何种程度我一清二楚。最艰难的一天,全家只

上世纪80年代初,程十发夫妇(后中、前左)、朱妃瞻夫妇(前中、后左二)、刘旦宅夫妇(右一、二)和俞云阶夫人朱怀新(后左一)聚会于上海大观园 1989年与林凤眠合影于香港。前排林凤眠(中)、程十发夫妇(左右)、马元浩(后左、本文作者)、林凤(后右)



有2角钱,煤米油盐全告急。之前我母亲患癌症,我常去淮海路国营旧货商店变卖皮衣服等用品,给母亲看病。因此我对卖旧货较熟悉,当时十发家无朋友来往,也无处借款,此时只有这一条路可走,叫我将他家里清朝制的一只圆红木桌子及四只圆凳拿到旧货店出售。当店家发现东西是程十发的,就变成“阶级斗争”新动向。好在画院中接电话的不是造反派与工宣队,而是军宣队。军人心善,同意变卖,可惜五件清朝红木家具只售了15元,但是渡过了饿肚难关。“四人帮”打倒之后,渐渐可以画画了,刚开始时,上海友谊商店可以收购名人字画,小幅5元一张,较大幅15元一张。后来亏得有些画稿酬款帮助了师娘治病。

程潼轶闻

十发先生本名程潼,他年轻时就读于上海美术专科学校,老师李仲乾见了程潼作品,给予嘉许,并说:“一尺为十寸,一程为十发。”给程潼取字为“十发”,且富有大发之意。从此程潼笔名为程十发。1924年时,齐鲁军阀作乱,波及江浙,程潼全家避难于张祥河日宅。其间又到上海避乱数月。一天叔叔带着5岁的侄子程潼到清莲阁茶楼。他从小顽皮,一会儿私自走到茶楼门口玩耍,叔叔一下子发现侄子不见,急忙到茶楼外寻找。好险,程潼已被人拐到马路对面,叔叔急忙大呼追过去,拐子脱身逃跑,这才领回程潼。此事十发先生自小铭记在心。他说,差一分钟,世界上也就没有一个国画家程十发了。

抗战胜利不久,他脖子上生了一个淋巴结瘤,久治不愈,脖子溃烂,束手无策。一天他在杭州西湖畔,身边走过一位白髯老人,一步三回头看他,终于停步对他说,赶紧将海马烤炙成灰,用黄酒调服,数日即愈,不然,会有危险。十发问老人如何答谢,老人说,只需将秘方多给患同病之人传授,救人做好事,就算答谢。他照服用药,果然不几日瘤体痊愈。他告诉我,这个老人一定是个仙人,给他迷途指路,救他出险。

1957年,十发去云南采风,在大榕树下,他现场铺开宣纸,当场对着少数民族形象彩墨写生。在他之前,从无人直接在纸上当场彩墨写生,一般都是先有草稿,然后作画。而他在实践中找到了彩墨创作的宝贵灵感。

“文革”快要结束,当时北京谷牧派了曹大征,由中国轻工业总公司名义出差来上海了解“四人帮”情况。为避人耳目,天天来十发先生家茶谈。在这过程中,十发先生给他画了一套精品红楼梦十二金钗的人物画。后来我把它出版了月历。

我在北京见着叶剑英的女儿叶叶向真,她告诉我,叶帅尤爱十发大作,请我转告要求叶帅求画。我将话转达,不多天,先生的一幅精品“屈原”特地寄到北京,要我转交给叶帅。1979年,我花了两年时间,编

了程十发画册1~9册,用笔名“一虹”,意思浩气贯长虹。这9册丛书是程十发资料最全的丛书。

1991年12月底,我去香港定居。在去港之前,1990年12月23日,我给岳父、岳母在锦江饭店举办了他们的金婚纪念。1991年三月初三,我在松江为十发举行了70大寿。1991年7月我又在上海美术馆办了“程十发全家画展”,十发先生偕同妻子张金铸、女儿程欣菽、儿子程助、程多多、女婿马元浩、外孙女马晴,三代七人参加了画展。不久我于当年12月底离开上海别了十发大师赴港定居。

后来我妻程欣菽不幸患癌症逝世,十发先生痛失爱女,打击很深。之后,我久居香港,投入了新的工作,很少来沪。后来我在港成立家庭。

十发画论

中国画家,大凡都有偏长,或山水、或人物、或花鸟。而三者全精,作品都达上乘层面,为数寥寥。所以程十发是当之无愧的杰出大画家。另,在书法超群。题跋诗词文学见功者更是凤毛麟角,而十发仍居翘楚。

为此,有不少朋友问我,常年在十发身边,大师哪种题材最为出类拔萃?我认为三者全精,但最为出彩的是花卉。他青少年学画时,从山水入手,掌握了扎实的传统基础。上世纪50年代通过大量连环画的实践,在线条上创造出自己独特技法。60年代,他注重画面装饰华美,更从民间艺术吸取养分,丰富自己的绚丽风格,使不同阶层的观画者能喜闻乐见。“文革”十年,无奈封笔,但他心中从来没有停止“作画”,时常一人闭眼默画,反而“面壁”彻悟练成内功。“文革”后期,开始画英雄人物,因政治因素,样板戏剧“三突出”手法影响画作。刻画英雄,小心翼翼,不敢放开,拘泥于端庄正面。倒是“文革”一结束,将十年积藏于自己的艺术悟得,喷薄于花卉,在山石花鸟中寄托传播自己感情,此时画家一发而不可收,无论笔触、构图、色彩或书法题跋都体现出从未有过的奔放、驰骋,见端于作品。所以我认为十发的作品中花鸟就此更显光华。到了80年代生活幸福,节奏从容,此时的山水画彩墨相融,婀娜而有韵味。上世纪80年代,他以陈老莲、任伯年等前辈为模本,揣摩画风,而在长期实践中又巧用书法节奏去措制画品,于是十发的画风特别具备强烈的综合节奏,这是他画风中的超人手段。

长思绵远

十发大师走了,画坛陨落一颗巨星。我不喜欢夏天,1993年酷暑,师娘过世;1996年夏天,走了程欣菽,今夏,恩师又永别人间。对于我来说,是他老人家决定了我的一生之路,尤感难受:今天,我想起了您,瞬时,又似回到您的身边,就在想念您的一刻,浓浓哀思、缠绕心间……往事如此清晰,如今忆来亲切不断,一尺十寸,一程十发啊,可您已隔我们遥远无边,您的画中伴有有声笑貌,留给后人长思绵远……